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gliaia s t r e t t a m e n t e necessarie questa sola ; 
piena ». 

E poi ancora : « La piena del Po man-
t iensi sempre guardia elevat issima, a t t uans i 
numerosi lavori i s tan tane i , specie lungo ar-
gine non s is temato onde impedire r o t t a ecc. 
Ticino Eover ini mant iens i sopra guardia , 
sospet to Scuro-passo Casanova e Terdoppio 
Zainera, sopra guardia .effettiva, cont inua 
oscillazione, nessuna grave emergenza fino 
questo momento , servizio procede regolar-
mente . Piove ». 

E ancora a l t ro t e legramma r icevuto or 
ora conferma che finora t u t t o procede rego-
larmente ; il Po l en t amen te decresce, però il 
t empo si mant iene sempre piovoso. 

Di f ron te a queste notizie, si sono da te 
da pa r t e del Ministero all ' ingegnere capo 
della provincia di Pav ia , e si sono da te al- | 
l ' i spe t tore del Compar t imento , t u t t e le op- j 
po r tune istruzioni, affinchè, senza f r appor re 
indugio, si adoperassero con t u t t i i mezzi 
per mantenere nei l imit i del possibile i danni 
gravissimi di questa piena, la quale, r ipeto, 
è così eccezionalmente e leva ta che supera 
di 11 cent imetr i la piena più al ta del Po ; 
finora r icorda ta . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Romussi , per d ichiarare se sia 
sodisfa t to . 

ROMUSSI . Ringrazio l 'onorevole sot to-
segretario di S ta to di quan to ha f a t to , 
dei p rovved imen t i presi con t a n t a solleci-
tud ine sia per t en t a r di frenare^ l ' i r rompere 
delle acque del Po, sia per cercare di di-
minuire con al tre misure i danni , per quan to 
era u m a n a m e n t e possibile, di questo di-
sastro. 

Ma pur t roppo a me giungono ancora delle 
notizie gravi. Dopo che ho avu to l 'onore 
di par lare con l 'onorevole sot tosegretar io 
di S ta to , da Chignolo mi te legrafano: che il 
municipio di Monticelli d o m a n d a altr i t re 
mila,sacchi, per la difesa degli argini co-
munali minacciant i di rompersi e t ravolgere 
l ' ab i ta to ; che t u t t i i cascinali e le campagne 
della val la ta di P ieve P o r t o Morone, di Chi-
gnolo, di Monticelli sono invasi dalle acque; 
che gli ab i tant i , fuggent i d a v a n t i al flagello, 
non sanno ove t rovar r iparo. 

E un ' a l t r a le t tera , g iun tami per espresso, 
ma che risale alla mezzano t t e scorsa, mi 
par tec ipa che, con t inuando a diluviare, è mi-
nacciato un danno senza esempio d^, mezzo 
secolo. 

Però, ment re s tavo per p r ende re la pa-
rola, mi è giunto un al t ro t e l eg ramma da 
Chignolo Po, del l 'o t t imo ingegnere Sassi, 
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capo del Genio civile di Pav ia , nel quale 
si dice : « Lungo a rg ina tu re governa t ive 
nessun pericolo imminen te» . Dunque v ' è 
pericolo solo per le a rg ina tu re comunali . Si 
aggiunge che il servizio procede regolar-
mente e che la piena del Pò accenna leg-
germente a decrescere, conforme alle noti-
zie pe rvenu te al Ministero. 

Confido che l 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a to ascolterà la domanda del muni-
cipio di Monticelli Pavese e mande rà i t re-
mila sacchi necessari per assicurare le ar-
ginature e p renderà t u t t e le misure che 
man mano saranno richieste dal l 'urgenza 
del bisogno, perchè gli agricoltori di quel 
terr i tor io si t rovano in una condizione spe-
cialissima. 

Mentre il Po inonda il terr i tor io da mez-
zogiorno, viceversa, da se t t en t r ione le acque 
dei corsi che r igano t u t t a quella fertilis-
s ima pianura , ingrossate dalle pioggie e 
daila chiusura delle chiaviche degli argini 
(necessaria per impedi re -l ' inondazione del 
comprensorio), rendono ancora più. grave il 
disastro di lagando per terreni e per cascine 
e r imanendov i a s tagnare . 

Quindi t u t t i i raccolt i sono d is t ru t t i , il 
f r u m e n t o e la segala per ques t ' anno non 
po t ranno più m a t u r a r e e i miseri avanzi 
serviranno so l tan to per gli animali; le acque 
aspe t t e ranno che il sole le asciughi ed in-
t a n t o avveleneranno l 'ar ia di miasmi. Quindi 
un disastro inenarrabi le; i propr ie tar i ed i 
fittaiuoii subi ranno un danno non sempre 
r imediabi le e le plebi r imar ranno pr ive di 
lavoro, a soffrire la miseria e la fame. 

Ecco perchè con t u t t o l ' an imo racco-
mando all 'onorevole sot tosegretar io di S ta to 
di provvedere a t u t t e quelle domande che 
gli perver ranno per por ta re quel sollievo 
che sarà possibile a quelle misere -popola-
zioni. 

Giuramenti , 
P R E S I D E N T E . Essendo presenti gli ono-

revoli depu ta t i Caput i e Miliani, li invi to a 
giurare. 

Leggo la formula del g iu ramento . 
(Legge la formula). 
C A P U T I . Giuro! 
M I L I A N I . Giuro! 

Rettif icazione de! capitolo 8 dei bilancio dell'en-
trata della Colonia Eritrea. 

P R E S I D E N T E . P r ima di passare alla 
votazione del bilancio del Ministero degli 
affari esteri, debbo avvert i re la Camera che 
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